
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 1 dias do mês de Dezembro de 2010, às 10:30, no SECRETARIA MUNICIPAL DE CULTURA, do município, SAO JOAO DA PONTE, Estado MG, foi
realizada a Reunião Ordinária da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) MARCO
AURELIO DOS SANTOS representante do IBGE, com a presença dos seguintes membros:

GELSON GOMES - PREFEITURA MUNICIPAL -GABINETE DO PREFEITO
GENILZA MENDES RIBEIRO FAGUNDES - PREFEITURA MUNICIPAL -CENTRO DE REFERÊNCIA DE ASSISTÊNCIA SOCIAL
GERALDO RUAS CORDEIRO JUNIOR  - PREFEITURA MUNICIPAL 
GILVANA ANTUNES ROSA - SIAT
JOSUÉ NUNES DA SILVA - CMDRS - CONSELHO DO DESENVOLVIMENTO RURAL SUSTENTÁVEL
JOVINA FILOMENA CAMPOS COSTA - PREFEITURA MUNICIPAL -SECRETARIA MUNICIPAL DE CULTURA
LAUZIMAR ROSA DE LIMA - CÂMARA MUNICIPAL

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município SAO JOAO DA PONTE  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Idêntico a 2000 ou 2007.

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Não houve qualquer contestação acerca do limite do território do Município.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2007, foram identificados 7812 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 8519 domicílios, assim distribuídos: 6566 particulares permanentes
ocupados 13  particulares improvisados ocupados, 1195 vagos, 29 fechados e 713 uso ocasional, além de 3 domicílios coletivos com morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Não houve manifestação de evidência nem entrega de qualquer documento.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2007, a população recenseada foi de 26091 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 25264 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.

Outros Assuntos:
O PRESIDENTE DA COMISSÃO APÓS TER APRESENTADO OS DADOS DE 2010, CONSTATANDO DIFERENÇA A MENOR QUE 2007, PROVOCOU A
PARTICIPAÇÃO DE TODOS OS COMPONENTES DA MESMA, ONDE EXPLICOU DETALHADAMENTE A COBERTURA DO MUNICÍPIO E QUE FORAM
FEITAS REVISÕES E NÃO SATISFEITOS AINDA, FOMOS AUTORIZADOS PELA NOSSA CHEFE DA UNIDADE ESTADUAL A EFETUAR OUTRA
REVISÃO. E DESTA OUTRA REVISÃO FOI CONSTATADA A LEGITIMIDADE DO TRABALHO EFETUADO. UM A UM DOS MEMBROS FORAM FALANDO
QUE EXERCERAM SUAS FUNÇÕES DE OBSERVADORES E ORIENTADORES ACOMPANHANDO OS TRABALHOS DOS RECENSEADORES E QUE
POR ONDE PASSARAM CONSTATARAM A PRESENÇA DO MESMO. O REPRESENTANTE DA EMATER ENALTECEU A QUALIDADE E AGILIDADE
DOS TRABALHOS DO CENSO, COMO TECNOLOGIA E O COMPROMETIMENTO DE TODA A EQUIPE DO IBGE. O REPRESENTANTE DO PREFEITO
RATIFICOU TUDO QUE FOI DITO PELO REPRESENTANTE DA EMATER, POIS ELE MESMO CONSTATOU QUE PERMANECE POUCO TEMPO EM
CASA E QUE O RECENSEADOR O VISITOU VÁRIAS VEZES ATÉ ENCONTRÁ-LO, SEGUNDO O PRÓPRIO ISTO MOSTRA A RESPONSABILIDADE DA



EQUIPE; PARABENIZOU A TODOS PELO BOM TRABALHO EXECUTADO E OS OUTROS MEMBROS DA COMISSÃO, POR SEREM PESSOAS QUE
ATUAM DIRETAMENTE NA ÁREA SOCIAL, COM CONHECIMENTO DE CAUSA, SABEM DO ÊXODO DE GRANDE PARTE DA POPULAÇÃO PARA SÃO
PAULO E MONTES CLAROS, CIDADE ESTA QUE POSSUI UM BAIRRO CONSTATANDO A PRESENÇA DE MAIS DE 200 FAMÍLIAS QUE MIGRARAM
APÓS 2007. É DE CONHECIMENTO TAMBÉM DOS MEMBROS DA COMISSÃO A EXISTÊNCIA DE TRÊS EMPRESAS DE TURISMO QUE SAEM TODA
SEXTA-FEIRA PARA SÃO PAULO E OUTROS ESTADOS. MUITOS VÃO E FICAM. ESTAS EMPRESAS ATUAM EM TODAS AS CIDADES DA NOSSA
SUB-ÁREA. FOI EXPLICADO TAMBÉM, E É DE CONHECIMENTOS DOS MEMBROS DA COMISSÃO, QUE EMPRESAS DA CONSTRUÇÃO CIVIL
ESTÃO CHEGANDO NA REGIÃO E ARREMATANDO TODA A MÃO-DE-OBRA LOCAL, SEJA ELA QUALIFICADO OU NÃO. A MAIORIA, FICAMOS
SABENDO, PARA ATENDER A DEMANDA DA COPA DO MUNDO, COMO REFORMA DO MINEIRÃO E INDEPENDÊNCIA, ALÉM DE OUTROS ESTADOS
ESPALHADOS PELO PAÍS. PROCURA-SE UM PEDREIRO, UM CARPINTEIRO NA CIDADE E NÃO ENCONTRA, A MAIORIA ESTÁ TRABALHANDO NOS
EVENTOS DE COPA DO MUNDO, COM CARTEIRA ASSINADA ATÉ 2013. FOI EXPLICADO AOS MEMBROS QUE TODA ESTA EXPOSIÇÃO FOI NO
SENTIDO DE NOS GARANTIRMOS DE POSSÍVEIS QUESTIONAMENTOS, SÓ QUE, COMO OS PRÓPRIOS MEMBROS DISSERAM, TODOS ESTÃO
CIENTES E CONHECEDORES DESTES FATOS QUE ESTÃO ACONTECENDO. CONSIDERAM ELES QUE O TRABALHO CENSITÁRIO DO MUNICÍPIO
DE SÃO JOÃO DA PONTE ESTÁ CORRETO, COM OS DADOS FORNECIDOS REFLETINDO A REALIDADE DO MUNICÍPIO. APROVARAM
TOTALMENTE A POPULAÇÃO APONTADA PELO CENSO E FORAM SOMENTE ELOGIOS E AGRADECIMENTOS À EQUIPE DO IBGE. VALE
RESSALTAR QUE O SR. LAUZIMAR ROSA DE LIMA, MEMBRO DA COMISSÃO E PRESIDENTE DA CÂMARA MUNICIPAL ENDOSSOU TUDO QUE FOI
DITO, COMO CONHECEDOR DA REGIÃO E NÃO TENDO DÚVIDAS QUE O DADO POPULACIONAL APRESENTADO É A REALIDADE DO MUNICÍPIO.

PARTICIPARAM DA REUNIÃO, A ACM - REGINA DE OLIVEIRA SANTOS, OS ACS - LUIZ FERNANDO RODRIGUES CAMPOS, DANIELA MARA ROSA
DE SOUZA, GUILHERME GONÇALVES DE OLIVEIRA E ANA PAULA BATISTA DA CONCEIÇÃO.

O SR. FABIANO VAZ MELO CARVALHO, TÉCNICO DA EMATER, PARTICIPOU DA REUNIÃO REPRESENTANDO O SEU COLEGA, MEMBRO DA
COMISSÃO, SR. ITAMAR MENDES DE ALMEIDA, TAMBÉM TÉCNICO DA EMATER/MG, CONFORME ASSINATURA EM ATA.

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.
APÓS TUDO QUE FOI EXPOSTO FOI ENCERRADA A REUNIÃO COM AGRADECIMENTOS A TODOS, AO SR. PREFEITO, NA PESSOA DO SEU
ASSESSOR, SR. GELSON GOMES, POR TODO O APOIO DISPENSADO, SENDO DISTRIBUÍDOS OS CERTIFICADOS DE PARTICIPAÇÃO.

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
SECRETARIA MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO


